Прокуратура разъясняет: «Обеспечение безопасности при осуществлении организованных перевозок детей автомобильным транспортом»

Согласно ст. 28 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» образовательная организация обязана осуществлять свою деятельность в соответствии с законодательством об образовании. 
Образовательная организация несет ответственность в установленном законодательством РФ порядке за невыполнение или ненадлежащее выполнение функций, отнесенных к ее компетенции, за реализацию не в полном объеме образовательных программ в соответствии с учебным планом, качество образования своих выпускников, а также за жизнь и здоровье обучающихся, работников образовательной организации.
В соответствии с п. 10 Постановления Правительства РФ от 17 декабря 2013      № 1177 «Об утверждении Правил организованной перевозки группы детей автобусами» (далее – Правила), руководитель обеспечивают в установленном Министерством внутренних дел РФ порядке подачу уведомления об организованной перевозке группы детей в подразделение Госавтоинспекции в случае, если организованная перевозка группы детей осуществляется одним или двумя автобусами, или заявки на сопровождение автомобилями подразделения Госавтоинспекции транспортных колонн в случае, если указанная перевозка осуществляется в составе не менее 3 автобусов.
Подача уведомления об организованной перевозке группы детей в подразделение Госавтоинспекции осуществляется не позднее 2 дней до дня начала перевозки. Указанный порядок уведомления (не позднее 2 дней до дня начала перевозки) зачастую нарушаются образовательными учреждениями.
Имеются случаи, в предоставлении образовательными организациями недостаточных сведений (отсутствуют телефоны сопровождающих лиц, водителя, возраст ребенка).
За нарушения требований по перевозке детей частями 3-6 ст. 12.23 КоАП РФ установлена административная ответственность, что влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере двадцати пяти тысяч рублей; на юридических лиц - ста тысяч рублей.
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